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1) PREMESSA

Presso la Conferenza Episcopale Umbra (CEU), all’interno dello specifico Ufficio, opera la Commissione Regionale per l’Educazione, la Scuola e l’Università (CRESU).

2) FINALITA’

La CRESU ha lo scopo di approfondire l'insegnamento cristiano attinente l'educazione e la scuola e di offrire il proprio contributo in ordine alla soluzione dei concreti problemi educativi, culturali e pastorali, riguardanti la scuola e l'Università in Umbria. Assicura particolare attenzione alla Scuola Cattolica di ogni ordine e grado e alla Formazione Professionale.

3) COMPITI

La CRESU svolge attività di studio, di coordinamento e promozione.


In particolare:


a) studia, anche con il contributo di esperti, i problemi educativi, culturali e pastorali del mondo della scuola e dell’Università, da sottoporre all'attenzione della Conferenza Episcopale Umbra; collabora anche ad approfondire le questioni relative all'insegnamento della religione cattolica nelle scuole;
b) elabora, nell'ambito della propria competenza, indirizzi atti ad illuminare ed orientare i cattolici, e l'opinione pubblica in generale, su problemi di particolare importanza concernenti le problematiche dell'educazione e della scuola;
c) promuove la collaborazione tra gli Uffici diocesani ESU dell’Umbria, nonché tra le associazioni, i movimenti e gli organismi di ispirazione cristiana che operano nel mondo della scuola e dell’Università, anche  proponendo specifiche iniziative (convegni, dibattiti, forum, pubblicazione di sussidi, ecc);

d) assicura il collegamento con l’Ufficio Nazionale ESU;
e) favorisce il raccordo tra l’Istituto Teologico di Assisi e le attività formative e culturali relative al mondo della scuola e dell’Università in Umbria.
4) STRUTTURA

La CRESU è composta da:

a) il Vescovo Delegato della CEU;

b) il Coordinatore, nominato dalla CEU con incarico triennale;

c) i Direttori degli Uffici Diocesani ESU dell’Umbria;

d) altri membri scelti dalla CEU attraverso il Vescovo Delegato, con incarico triennale, tra le persone operanti, anche a livello associativo, nel mondo della scuola e dell’Università.

5) ATTIVITA’

La CRESU si riunisce su convocazione del Direttore, di intesa con il Vescovo Delegato, almeno tre volte l’anno. Essa può avvalersi della collaborazione di esperti.

La convocazione deve essere effettuata con almeno 15 giorni di anticipo mediante lettera (cartacea o elettronica) contenente l’ordine del giorno.

La CRESU elabora annualmente una programmazione delle attività in armonia con le indicazioni dell’Ufficio Nazionale ESU. 

Di ogni riunione viene redatto un verbale di cui si dà lettura all’inizio della seduta successiva.

